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ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

Кат лет кі па-га вай ску
Спат рэ біц ца: 400 г 

ку ры на га фі ле, 150 г ку-

ку ру зы, 2 са лод кія пер-

цы, 1 цы бу лі на, 2-3 зуб кі 

час на ку, 1 яй ка, 2 ст. л. 

ман кі, 1 ст. л. му кі, 150 г 

ка бач ка, 1 не вя лі кая 

морк ва, спе цыі, соль.

Мя са здраб ня ем. Дроб-

на на ра за ем цы бу лю, морк ву на дзі ра ем на дроб най тар цы. 

На буй ной тар цы на дзі ра ем ка ба чок і ад ціс ка ем сок.

Здраб ня ем час нок. Пе рац на ра за ем не вель мі дроб на. 

Усё доб ра пе ра меш ва ем і да да ём кукурузу, яй ка, ман ку, 

спе цыі і соль. Кат лет кі аб валь ва ем у му цэ і сма жым на 

ўме ра ным аг ні.

Ман нік з су ха фрук та мі
Спат рэ біц ца: кру пы ман ныя — 1 шклян ка; смя та на — 

1 шклян ка; цу кар — 1 шклян ка; яй ка — 2-3 шт.; со да — 

0,25 ч. л.; ва ні лін — на смак; арэ хі грэц кія, ра зы нкі, ку ра-

га — на смак.

Змя шаць смя та ну, ман-

ку і па кі нуць на дзве га дзі-

ны для на бра кан ня. Да-

даць яй кі, цу кар, ва ні лін, 

га ша ную (во ца там ці кі пе-

нем) со ду. Да даць ра зы нкі, 

арэ хі, ку ра гу (хто што лю-

біць). Дно бля хі пра ма заць 

але ем, вы ліць цес та. Змяс ціць у ра за грэ тую ду хоў ку і 

за пя каць да га тоў нас ці (хві лін 40).

Пе рац, 
фар шы ра ва ны бак ла жа на мі

Спат рэ біц ца на 1-літ ро вы сло ік: пе рац бал гар скі 

(ся рэд ні) — 5 шт., бак ла жа ны (ся рэд нія) — 2 шт., кроп — 

1 пу чок, пят руш ка — 1 пу чок, час нок (ся рэд нія га лоў-

кі) — 2 шт, пе рац дух мя ны (га ро шы ны) — 3 шт., лаў ро вы 

ліст — 1 шт. Для ма ры на ду: ва да — 125 мл, цу кар — 

50 г, соль — 0,5 ст. л., во цат (9 %) — 25 мл. Алей для 

сма жан ня.

Бал гар скі пе рац мы-

ем, вы да ля ем на сен не. 

Ад вар ва ем у кі пя чай 

ва дзе дзве хві лі ны, 

да ста ём і ад кла да ем 

убок. Бак ла жа ны чыс-

цім і на ра за ем уз доўж 

па лос ка мі таў шчы нёй 

па 0,5 см.

Аб смаж ва ем па лос кі бак ла жа наў на алеі да за ла ціс-

та га ко ле ру з двух ба коў, тро хі пры соль ва ю чы. Па не аб-

ход нас ці пад лі ва ем алей. Зя ле ні ва дроб на ся чом, час нок 

здраб ня ем. Ста ран на змеш ва ем іх. На па лос кі бак ла жа-

наў вы клад ва ем зя ле ні ва з час на ком і згорт ва ем ру ле цік. 

За тым гэ ты мі ру ле ці ка мі на чы ня ем пе рац. На дно сло і ка 

кла дзём лаў ро вы ліст і дух мя ны пе рац-га ро шак. Уклад ва-

ем на чы не ны пе рац.

Рых ту ем ма ры над: ва ду з цук рам і сол лю кі пя цім, 

да да ём во цат, за лі ва ем пер цы і ста вім сло і кі стэ ры лі за-

вац ца на 20 хві лін. Па за кан чэн ні стэ ры лі за цыі за кат ва ем і 

ахі на ем да асты ван ня. За кус ка вы дат на за хоў ва ец ца пры 

па ка ё вай тэм пе ра ту ры.

• «Унут ра нас ці» су мач кі мож на пры-

браць шчот кай на клей кай асно ве.

• Рас твор для кан такт ных лін заў да-

па мо жа ажы віць туш, якая за сох ла.

• Жэ лей ныя цу кер кі мож на вы ка рыс-

таць за мест бляс ку для вус наў.

•  В ы  к а -

рыс тоў вай-

це гум ку для 

ідэа льна га 

фран цуз ска га ма ні кю ру.

• Пан чо ха мо жа за мя ніць 

бу даў ні чы дзю бель. Для гэ та га 

да стат ко ва за піх нуць кап рон у 

пра свід ра ва ную ад ту лі ну і рас-

пла віць яго ўнут ры га ра чым 

цві ком. Усё, дзю бель га то вы.

• Сан тэх ніч нае пры мя нен не. Аб ма та ная пан чо хай 

це ча з аб маз кай па верх ні цэ мент ным рас тво рам ста-

но віц ца на дзей ным вы ха дам з не пры ем най сі ту а цыі.

• Па ды хо дзяць кал гот кі 

і ў аў та ма біль ным ра мон-

це. Рэ мень ге не ра та ра, 

які рап там па рваў ся ў да-

ро зе, мож на з пос пе хам 

за мя ніць кап ро на вай пан-

чо хай. На ёй да май стэр ні 

дак лад на да е дзе це.
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Ле тась трак та ры і кам бай-

ны, якія ту ды-сю ды га ня юць 

па вёс цы, мя не, мяк ка ка жу-

чы, раз драж ня лі. Не па спее 

ма лы на ву лі цы за снуць, як 

та кі гул ста іць, што хо чаш не 

хо чаш рас плю шчыш воч кі. 

А тым больш ка лі та кі да лі-

кат ны (на ват ця пер вар та па-

пра віць коў драч ку і на крыць 

нож кі-ба сяч кі, якія вы лез лі 

з-пад яе, Ар цём ка ўжо па чы-

нае ва ру шыц ца).

Гэ тым ле там сель ска гас-

па дар чую тэх ні ку, якая пра-

цяг вае ез дзіць па вяс ко вых 

да ро гах, я на ват люб лю. За 

тое, што хоць не каль кі хві лін 

ма гу па ста яць спа кой на, бо 

мой ма лень кі сы нок ад ра зу 

пе ра стае сва во ліць і ку дысь-

ці іс ці — быц цам за ва ро жа ны 

гля дзіць на трак тар ці ін шую 

гул лі вую ма хі ну, якая па ка за-

ла ся на га ры зон це.

У го ра дзе так не рас сла-

біш ся. Вар та бы ло пас ля 

трох ме сяч най «ссыл кі» ў вёс-

ку пры ехаць у Лі ду, дзе мы 

так са ма ча со ва жы вём, як 

Цё мі ка вы воч кі раз бя га лі ся 

ад та кой коль кас ці аў та транс-

пар ту. Ма ла што яму трэ ба 

бы ло да кра нуц ца (а то і па-

на ціс каць на руч кі, па ля паць 

па фа рах) да кож най ма шы ны 

на пар коў цы, дык яшчэ і па 

да ро зе па бе гаць за ха це ла ся. 

Аб ме жа ван не сва бо ды ма ло-

му, ка неш не, не спа да ба ла ся. 

Ён пры звы ча іў ся ха дзіць, дзе 

яму ўзду ма ец ца, а тут то ад но 

нель га, то дру гое. На на шай 

вяс ко вай дзі ця чай пля цоў цы 

ўзяў су сед чын са ма кат ды па-

цяг нуў, па куль тая не кі нец ца 

ў плач (а ён яшчэ па ду мае, 

ад да ваць ці не). У га рад ской 

кра ме та кая хіт расць не пра-

ка ці ла — сіг на лі за цыя па-

тра ба ва ла вяр нуць цац кі на 

мес ца.

А на дні го ра да, ку ды мы 

ня даў на вы бра лі ся з сям'ёй, 

Цё мік на ват раз гу біў ся ад 

та кой коль кас ці лю дзей. На 

дзі ва спа кой на ся дзеў у ка-

ляс цы, што звы чай на для яго 

вы пра ба ван не. Праў да, па ка-

таў ся і на ма шын цы на пуль це 

кі ра ван ня, па слу хаў з ба бу-

ляй, як гра юць сак са фа ніс ты, 

ві даць, па зайз дрос ціў дзе цям, 

якія асяд ла лі по ні і аслоў. Але 

пра што ён рас каз ваў сва і мі 

«а» і «ў» до ма, па каз ва ю чы 

паль чы кам на столь, дык гэ та 

пра вер та лёт, які за не вя лі кія 

гро шы дэ ман стра ваў жы ха-

рам і гас цям свя та Лі ду з вы-

шы ні пту шы на га па лё ту. Мы, 

вя до ма, не лё та лі, але ўся 

ўва га бы ла скан цэнт ра ва на 

на він так ры лай ма шы не.

Цё мі ку па шан ца ва ла ўба-

чыць вер та лёт зу сім збліз ку 

і на на ступ ны дзень, ка лі мы 

па еха лі ў той ра ён, дзе аку рат 

зна хо дзі ла ся ўзлёт ная пля-

цоў ка, у цы руль ню. На жні цы 

шчоў ка лі над ма лень кай га-

лоў кай упер шы ню (ва ла сы ў 

Ар цём кі рас туць сла ба ва та), 

а ён спа кой на ся дзеў. Мае 

баць кі дзі ві лі ся, як уда ло ся 

за су нуць ма ло га не па се ду ў 

крэс ла да цы руль ні ка. Ака за-

ла ся вель мі прос та, ка лі гэ тае 

крэс ла — ма шы на. Цё мік кру-

ціў ца цач ны руль і кра ем во ка 

па зі раў на муль ці кі, якія цё ця 

На та ша спе цы яль на ўклю чы-

ла для яго (сэр віс!) — і хут ка 

ма лень кі пу чок свет лень кіх 

ва ла соў ля жаў у мя не ў па ке-

ці ку — на па мяць аб пер шым 

па хо дзе ў цы руль ню.

Ча го толь кі ня ма ў су час-

ных дзя цей! Яшчэ ня даў на я 

ва зі ла (доб ра, што ма шы на 

ёсць) з ква тэ ры ў ква тэ ру ван-

нач ку, ка ляс ку, фіт бол (вя лі кі 

мя чык для гім нас ты кі), шэз-

лонг, крэс ла для карм лен ня, 

каб Цё мі ку бы ло кам форт на 

на но вым мес цы. Я ўжо не ка-

жу пра сум кі адзен ня і ін шыя 

рэ чы. Пры клад на з та кім ба-

га жом пры еха ла на днях да 

свек ры ві і дру гая ня вест ка, 

у якой, між ін шым, двое дзя-

цей. Са бра лі ся мы ра зам, за-

ста ві лі сва і мі рэ ча мі трох па-

ка ё вую ква тэ ру і ад чу лі, што 

цес на ва та не як ста ла. А як жа 

ў ма лень кай хат цы не ка лі па 

дзве-тры сям'і ту лі ла ся!

За тое ве се ла бы ло. Не 

ўпэў не на на конт на шых прод-

каў, але нам дак лад на. Па ве-

ча рах на шы хлоп цы ўво гу ле 

на га ло вах ха дзі лі. Ма шы ны 

пад на га мі бы лі паў сюль, 

шап кі іх пра дзя ду лі-ве тэ ра на 

і пры мя ра лі ся, і пад кі да лі ся 

(хай не пра чы тае гэ та дзя ду-

ля Са ша). І смя я лі ся, і пла ка-

лі — мой шкод нік за бі раў у 

пя ці ме сяч най сяст рыч кі ўсе 

цац кі, ад ной чы не згле дзе лі, 

як уво гу ле трак та рам у га-

лоў ку па тра піў. Пра ба чэн ня, 

ка неш не, пра сіў. Толь кі не-

вя до ма, што лепш: для не-

маў лят кі Цё мі ка вы аб дым кі 

і па ца лун кі бы лі за ліш няй 

праявай любові.

І Ва дзі ку, яко му праз не ка-

лькі ме ся цаў споў ніц ца сем, 

да ста ло ся ад ма ло га шкод ні-

ка. Та му не дзі ва на пры кан цы 

на шай су стрэ чы бы ло ад яго 

па чуць, што ён не хо ча, каб 

Ар цём ка пры яз джаў да яго ў 

гос ці. Да рэм на спа ло ха лі ся. 

Ака за ла ся, ён тур бу ец ца, каб 

ма лод ша му бра ту, як яму, не 

ста ла дрэн на ў да ро зе (яны 

жы вуць да лё ка). Та кім чы-

нам, зла па мят ных у нас ня ма. 

Спа дзя ю ся, ма лень кая Ева 

не ка лі не пры пом ніць Цё мі-

ку трак тар, які па кі нуў на яе 

ма лень кім ло бі ку не вя ліч кую 

дра пі ну.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Ма мін дзён нікМа мін дзён нік

Фа нат ма шын

У су бо ту та та вы пра віў ся на ры бал ку, 

а мы з ма май — у го рад. Збі ра лі ся сха-

дзіць у парк і па ка тац ца на ка ру се лях.

У пар ку час прай шоў не за ўваж на. На-

ка таў шы ся на ат рак цы ё нах, па ла са ва лі ся 

ма ро жа ным і цук ро вай ва тай. І толь кі над-

вя чор кам за спя ша лі ся да до му.

Вяр та лі ся мы не тым марш ру там, што 

звы чай на, бо ма ма ха це ла зай сці ў кра му, 

якая ня даў на ад чы ні ла ся і пра якую шмат 

хто з на шых су се дзяў доб ра ад гу ка ўся. 

І хоць на бы ла яна толь кі та мат ны сок, але 

кра май за ста ла ся за да во ле ная. Ска за ла, 

што за зір не ў яе ін шым ра зам.

Ка лі іс ці з та го бо ку да на ша га до ма, 

трэ ба спус кац ца ў пад зем ны пе ра ход. 

І мы скі ра ва лі да яго. Там і ўба чы лі не вя-

ліч ка га са бач ку, па доб на га на двар ня ка. 

Ён ля жаў ка ля сця ны і гля дзеў на мі на коў 

сум ны мі ва чы ма.

Спа чат ку ма ма па ду ма ла, што ён бяз-

до мны, але, пры гле дзеў шы ся, уба чы ла 

ашый нік. Ста ла зра зу ме ла — са бач ка 

згу біў ся і вель мі пе ра жы ваў з-за гэ та га.

— Мы яго тут не па кі нем, — ска за ла 

ма ма і па клі ка ла: «Ша рык, Ша рык...»

Са бач ка ўмо мант ажы віў ся, пад ня ўся 

і за ма хаў хвас том.

— Зда ец ца, я ўга да ла, — усміх ну-

ла ся ма ма і зноў звяр ну ла ся да Ша ры-

ка: «За на мі, Ша рык!»

Ша рык пай шоў сле дам. Так ён і апы-

нуў ся ў на шай ква тэ ры.

Та та ўжо быў до ма. Уба чыў шы чац ве-

ра но га га гос ця, здзі віў ся:

— Ця пер ён бу дзе жыць з на мі? Ня ўжо 

На сця за ха це ла за вес ці са бач ку? — та та 

зір нуў на мя не.

— Не. Ша рык па жы ве з на мі ча со ва, 

ён згу біў ся. Мы па ста ра ем ся знай сці яго 

гас па да ра, — па тлу ма чы ла я.

— Ну вы без гіс то рый вый сці па гу ляць 

не мо жа це, — усміх нуў ся та та. — А я кар-

па зла віў!

— Він шу ем! — ад ка за ла ма ма. — Але 

на яго ў мя не па куль ня ма ча су.

Ма ма ра за грэ ла ў мік ра хва лёў цы не-

каль кі кат лет, якія сма жы ла яшчэ ра ні-

цай, па кла ла іх на та лер ку і па ста ві ла 

пе рад Ша ры кам. Той спа чат ку па ню хаў 

іх, а по тым стаў праг на ес ці. Ві даць, і са-

праў ды пра га ла даў ся.

Па вя чэ ра лі і мы. По тым та та стаў зай-

мац ца кар пам, а мы — Ша ры кам.

Спяр ша доб ра агле дзе лі ашый нік. На 

ім са праў ды зна чы ла ся імя Ша рык. Ма ма 

за да во ле на ўсміх ну ла ся.

— Ця пер ёсць та кія ашый ні кі, у якіх 

мік ра чып. Па ім гас па да ры мо гуць знай сці 

свай го га да ван ца, дзе б ён ні быў! — па-

ве да міў з кух ні та та.

— Са праў ды, — па га дзі ла ся ма ма. — 

Але на ўся кі вы па дак мы сфа та гра фу-

ем Ша ры ка, на пі шам аб' яву, раз дру ку ем 

дзя ся так эк зэмп ля раў, а заўт ра па ве сім 

па блі зу ад на ша га до ма і та го мес ца, дзе 

знай шлі са бач ку.

Праз двац цаць хві лін усё бы ло га то ва. 

Та та скон чыў скрэб ці кар па, і мы ўсе ра-

зам се лі гля дзець тэ ле ві зар. Ка ля на шых 

ног на ды ва не лёг і Ша рык.

На на ступ ны дзень мы з ма май рас-

кле і лі аб' явы.

Ча каць да вя ло ся не так доў га. Ужо ве-

ча рам па тэ ле фа на ваў муж чы на, які быў 

вель мі ра ды, што мы знай шлі яго. Ака-

за ла ся, што са бач ка згу біў ся як раз ка ля 

но вай кра мы, ка лі гас па да ры за зір ну лі 

ту ды. Гас па да роў зва лі Сяр гей і Ма ша. 

Яны прый шлі да нас ве ча рам, а да той 

па ры я двой чы па спе ла па гу ляць з Ша-

ры кам на ву лі цы.

Гос ці пры нес лі торт — у якас ці па час-

тун ку і па дзя кі. Ра зам з імі мы пі лі гар-

бату. Вы свет лі ла ся, што Сяр гей — та кі ж 

ама тар-ры ба лоў, як і наш та та. У іх вель мі 

хут ка за вя за ла ся раз мо ва, і яны вы ра шы-

лі ў най блі жэй шыя вы хад ныя ад пра віц ца 

на ры бал ку. Ну а Ма ша, якая вель мі лю-

біць ат рак цы ё ны, не ад мо ві ла ся сха дзіць 

у парк ра зам з ма май і са мной.

Так дзя ку ю чы Ша ры ку мы знай шлі но-

вых сяб роў.

Ма ма, па чы тай!Ма ма, па чы тай! ША РЫК
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